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Telefon: 05224 / 68tL0
www.weer.at I gemeindeamt@weer.at

U
NIEDERSCHRIFT

ü ber d ie konstitu ierende Gemeinderatssitzu ng

am Dienstag, den 22.März2022 um 20.00 Uhr

in der Aula, Mittelschule Weer

Beginn: 20.10 uhr Ende:21.15 Uhr

Anwesende Personen: BGM Markus Zijerveld, Gerda Sturm, Thomas Harb, Klaus Mark, Josef Ob-

lasser, Maria-Luise Reichholl Leo Wechselberger, Helmut Lagler, Johannes lrowec, Armin Lassl,

Andrea Peyer, Roland Schwaiger, Florian Hollaus

Entschuldigt: niemand

Protokollführung: Amtsleiter Josef Haim

Coronabedingt und aufgrund der großen Zuschaueranzahl wurde die Sitzung vom Sitzungszim-

mer im Gemeindeamt in die Aula der Mittelschule Weer verlegt'

Der Vorsitzende BGM Markus Zijerveld eröffnet die konstituierende GR-Sitzung, stellt die Be-

schlussfähigkeit sowie die ordnungsgemäße Ladung fest. Er begrüßt die neu bzw. wieder gewähl-

ten Gemeinderatsmitglieder der Legislaturperiode 2022 - 2027. Weiters begrüßt er die zahlrei-

chen anwesenden Zuhörer.

Er bedankt sich bei den Gemeinderäten vorab für die Übernahme der sehr verantwortungsvollen

Amter und freut sich auf die Zusammenarbeit in den nächsten sechs Jahren'

Für ihn bedeute ein neu gewählter Gemeinderat unter anderem Veränderung. Arbeiten seien zu

erledigen, bevor beurteilt oder gar kritisiert werde. Auch in der neuen Periode soll wieder viel

passieren und der Ort weiterentwickelt werden. Hervorheben möchte er, dass in den letzten 6

Jahren tolle Menschen im Gemeinderat gearbeitet haben.

Eine wesentliche Aufgabe des Bürgermeisters sei die Förderung der Kommunikation. Jederzeit

seien Gemeinderäte im Gemeindeamt willkommen und lnformationen werden jeder/m zur Ver-

fügung stehen.

Ablegung des Amtsgelöbnisses

Die anwesenden Mitglieder des Gemeinderates geloben in die Hand des Bürgermeisters

gem. g 28 TGO 2OO7: ,,lch gelobe, in Treue die Rechtsordnung der Repubtik österreich zu

befolgen, mein Amt uneigennützig und unparteiisch auszuüben und dos Wohl der Ge-

meinde und ihrer Bewohner nach bestem Wissen und Können zu fördern." (,
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2. Beschlussfassung über die Anzahl der Bürgermeister-Stellvertreter

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt, dass wie bisher EIN Bürgermeister-Stellvertreter ge-

wählt werden soll.

Beschlussfassung: einstimmig

3. Beschlussfassung über die Anzahl der weiteren stimmberechtigten Gemeindevorstands-
mitglieder

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt, dass ZWEI weitere stimmberechtigte Gemeindevor-

standsmitglieder vorgesehen bzw. zu wählen sind. Der Gemeindevorstand besteht daher mit
Bürgermeister und Bürgermeister-stellvertreter aus insgesamt VIER Mitgliedern,

Beschlussfassu ng: einstimmig

4. Beschlussfassung, ob die stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes im Falle

ihrer Verhinderung durch Ersatzmitglieder vertreten sind

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt, dass die stimmberechtigten Mitglieder des Gemein-

devorstandes im Falle ihrer Verhinderung durch Ersatzmitglieder zu vertreten sind.

Beschlussfassungr einstimmig

5. Ermittlung, wie viele Stellen des Gemeindevorstandes auf die einzelnen Gemeinderats-
parteien entfallen

Die Gemeinderatsparteien (LRW, AWL, WfW bzw. MFG für die Periode 2022 - 20271haben

nach Maßgabe ih rer Stärke Anspruch auf Vertretung im Gemeindevorstand. Gemäß 5 74 Abs.

2 TGWO 1994 verteilen sich daher die vier Gemeindevorstände wie folgt auf die Gemeinde-

ratsparteien:

Liste LRW AWL WfW MFG

Mandate 5r 5z 2 L

L/2 2,53 2,54 L 0,5

Lebensrau m Weer, Bü rgermeisterka nd idat Joha nnes I rowec (LRW)

5 Mandate - Anspruch Vorstandssitze:2

Allgemeine Weerer Liste (AWL)r

5 Mandate - Anspruch Vorstandssitze:2

Die ,,Allgemeine Weerer Liste" hat einen Gemeindevorstandssitz, der durch BGM Markus

Zijerveld bereits besetzt ist.
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5. Bestellung von 2 Wahlhelfern aus dem Gemeinderat für die Durchführung der Gemeinde-

vorstandswahl

Der Vorsitzende BGM Markus Zijerveld bestellt folgende 2 Wahlhelfer: GR Florian Hollaus

sowie GR Josef Oblasser

7. Wahl des/der Bürgermeister-Stellvertreter

Für die Wahl des Bürgermeister-Stellvertreters wurden von den Gemeinderatsparteien fol-

gende gem. 5 78 TGWO 1994 gültige Wahlvorschläge eingebracht:

o Lebensraum Weer (LRW): Johannes lrowec

lnsgesamt wurden von den Wahlhelfern 13 Stimmzettel ausgegeben. Aufgrund der gehei-

men Wahl mittels Stimmzettel kam es zu folgendem Ergebnis (relevant sind die abgegebe-

nen gültigen Stimmen):

8 Stimmen für Johannes lrowec

5 Stimmenthaltungen

Somit wurde Johannes trowec im ersten Wahlgang als Bürgermeister-Stellvertreter der Ge-

meinde Weer gewählt. Dieser nimmt das Amt an.

BGM Markus Zijerveld und der ehemalige BGM-Stv. Klaus Mark gratulieren dem neu gewähl-

ten ,,Vizebürgermeister" zu seiner Wahl.

8. ggf. Wahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstands

Für die Wahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstands wurden

von den Gemeinderatsparteien folgende Gemeinderäte namhaft gemacht:

o Lebensraum Weer (LRW): Johannes lrowec, Armin Lassl

. Allgemeine Weerer Liste (AWL): Markus Zijerveld, Gerda Sturm

Die Namhaftmachung ist gem. 5 79 Abs. L TGWO 1994 ordnungsgemäß erfolgt, sodass fol-

gende namhaft gemachten Gemeinderäte in den Gemeindevorstand der Gemeinde Weer

bestellt werden und eine Wahl aufgrund der Namhaftmachung nicht durchgeführt werden

muss:

Lebensraum Weer (LRW): Armin Lassl

Allgemeine Weerer Liste (AWL): Gerda Sturm

9. ggf. Wahl der Ersatzmitglieder der stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes

Folgende Personen wurden als Ersatzmitglieder für die jeweiligen Gemeindevorstände nam-

haft gemacht:

o Für Markus Zijerveld: Klaus Mark

o für Johannes lrowec: Andrea Peyer

o für Armin Lassl: Roland Schwaiger

o Für Gerda Sturm: Thomas Harb
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Die Namhaftmachung ist gem. 5 79 Abs. l TGWO L994 ordnungsgemäß erfolgt, sodass fol-
gende namhaft gemachten Gemeinderäte als Ersatzmitglieder für die jeweiligen Gemeinde-

vorstände der Gemeinde Weer bestellt werden und eine Wahl aufgrund der Namhaftma-
chung nicht durchgeführt werden muss:

Für GV Markus Zijerveld: GR Klaus Mark

Für GV Johannes lrowec: GR Andrea Peyer

Für GV Armin Lassl: GR Roland Schwaiger

Für GV Gerda Sturm: GR Thomas Harb

10. Diskussion und Beschlussfassung bezüglich Bildung von Ausschüssen

BGM Markus Zijerveld erklärt, dass Ausschüsse nur gebildet werden sollen, wenn sie auch

Aufgaben haben. ln dieser Sitzung werden der Überprüfungsausschuss sowie die Mitglieder
der Vollversammlung für den Gemeindeverband ,,Kinderbetreuungseinrichtungen der Re-

gion Rettenberg" gebildet. Weitere Ausschüsse können und sollen nach Bedarf installiert
werden.

Für den Überprüfungsausschuss:

BGM Markus Zijerveld schlägt vor, dass wie bisher 3 Mitglieder den Ü-Ausschuss bilden sol-

len. Alle GR-Listen (außer MFG) wären demnach mit je 1 Mitglied vertreten: GR Maria-Luise

Reichholf (WfW), GR Josef Oblasser (AWL), GR Roland Schwaiger (LRW)

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt, dass der Überprüfungsausschuss aus folgenden GR-

Mitgliedern besteht: GR Roland Schwaiger, GR Josef Oblasser, GR Maria-Luise Reichholf

Beschlussfassungr einstimmig

GR Maria-Luise Reichholf berichtet nach kurzer Unterbrechung der GR-Sitzung über die Kon-

stituierung des Überprüfungsausschusses wie folgt: Obmann Roland Schwaiger.

BGM Markus Zijerveld bedankt sich beim Überprüfungsausschuss für die Übernahme dieser

wichtigen Funktion.

Fü r den Gemeindeverband,, Region Retten berg" (Vol lversa mm I u ngf :

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt, dass die Vertretung der Gemeinde Weer im Gemein-

deverband ,,Kinderbetreuungseinrichtungen der Region Rettenberg" aus folgenden Mitglie-
dern besteht: BGM Markus Zijerveld, BGM-Stv. Johannes lrowec, GV Gerda Sturm

Beschlussfassung: einstimmig

GR Josef Oblasser erkundigt sich bezüglich Bildung eines Bau- und Raumordnungsausschus-

ses. BGM Markus Zijerveld antwortet, dass dieser auf eine breite Basis gestellt werden soll,

eine Gründung erfolge bei nächster Gelegenheit.
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11. Diskussion und Festlegung über Einladungsform/Termin zur GR-Sitzung

BGM Markus Zijerveld kennt die Herausforderung, in der Amtsperiode diverse Sitzungster-

mine planbarer zu gestalten. Bei nächster Gelegenheit könne dieser Punkt noch im Detail

diskutiert werden.

Selbiges gelte für das sog. ,,Sitzungsgeld", welches im Weerer Gemeinderat bisher nie bean-

tragt wurde. Stattdessen werde nach den Sitzungen im Gasthaus ein Getränk bzw. Essen

spendiert und fördere demnach den Zusammenhalt innerhalb der Gemeinschaft. Allenfalls

könne darüber ein separater GR-Beschluss gefasst werden.

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt, dass Einladungen zu GR-Sitzungen ausschließlich in

Form von Emails erfolgen.

Beschlussfassung: einstimmig

12. Diskussion über die Zusammenarbeit in der Legislaturperiode 2022-2027

BGM Markus Zijerveld berichtet zunächst zum Thema ,,Raumordnung", welches zu Verwir-

rungen in den letzten Tagen geführt hat. Er gesteht ein, dass die Bevölkerung mehr in die

Prozesse eingebunden werden müsste. Ebenso sei ihm bewusst, dass Fehler der Vergangen-

heit nicht nur auf ,,Corona" zurückzuführen waren. ln einem Gespräch mit dem Sprecher der

Bürgerinitiative ,,Archenwald" Ludwig Plangger wurde ein gemeinsames Grundproblem er-

kannt: Menschen in Weer brauchen Wohnraum, der leistbar ist. Dieses Problem sei momen-

tan ungelöst, vorrangig zu bearbeiten und das Bemühen im Gemeinderat spürbar. Die Sied-

lungserweiterung am Archenwald möchte er hiermit außer Streit stellen: die Bürgerinitiative

wurde aufgelöst und in diesem Zuge auch alle Videos zur ,,Archenwald-Thematik" von der

Gemeinde-Homepage genommen. Die Fortschreibung des Raumordnungskonzepts habe je-

doch mehr Facetten als nur die Siedlungserweiterung am Archenwald. Es müsse technisch

abgeschlossen werden, da es ansonsten die Entwicklung des gesamten Dorfes behindere.

BGM-Stv. Johannes lrowec bedankt sich zunächst für die Wahl seines Amtes und den damit

verbundenen Vertrauensvorschuss. Bislang war er politisch nicht aktiv, werde allerdings ver-

suchen, die Gemeinde weiterzuentwickeln. Die Umsetzung von sozialem und leistbarem

Wohnen sowie ein Signal an die junge Bevölkerung hätten für in oberste Priorität. Gemein-

sam mit seiner Liste,,LRW" möchte er diesen Weg verfolgen.

GR Maria-Luise Reichholf meint, dass sie sich bei TO-Punkt,,Allfälliges" zu Wort melde.

GR Helmut Lagler gefällt das Ergebnis der BGM-Stellvertreter-Wahl. Er sei grundsätzlich sehr

positiv gestimmt und hofft auf eine Fortführung der guten Zusammenarbeit. Für ihn sei das

Thema,,Verkeh rsentlastu ng" vorra ngig.

GR Klaus Mark als ehemaliger BGM-Stv. schließt sich beim Thema ,,Wohnen" dem bereits

Gesagten an. Das Thema ,,Bau- und Raumordnung" sei ein komplexes und zugleich emotio-

nales, bei dem die Gesetzeslage stets zu berücksichtigen ist. Unzählige Wünsche werden von

Gemeindebewohner an die Gemeinderäte herangetragen, die ausgearbeiteten Regeln soll-

ten für alle - nicht nur für wenige - gelten. Gemeinderäte müssten Gerechtigkeit herstellen,

dazu sei letztendlich viel Diskussion und Vorbereitung notwendig.

BGM Markus Zijerveld bedankt sich abschließend für alle Wortmeldungen.
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13. Allfälliges

a) BGM-Stv. Johannes lrowec bedankt sich für die vorbildliche Abwicklung der Gemeinde-

rats- und Bürgermeisterwahlen 2022.

b) GR Maria-Luise Reichholf als längst dienende Gemeinderätin (18 Jahre) meint, dass heute

eine neue Ara im Weerer Gemeinderat beginne, jedoch für sie (mit einem Verrat) ende. lhre

intensive Arbeit wurde ausgenützt und missbraucht. Für sie sei vor einem solchen Hinter-

grund eine vertrauensvolle Arbeit nicht mehr möglich und daher erkläre sie ihren Rücktritt.

Ergä nzend ü bergibt sie sch rift lich ih ren M andatsverzicht.

BGM Markus Zijerveld zollt ihr Respekt für den geleisteten Einsatz für die Gemeinde Weer

und möchte das soeben Geschehene unkommentiert stehenlassen. Er dankt ihr im Namen

des gesamten Gemeinderates. Diesem Dank schließt sich auch GR Klaus Mark an.

c) GR Leo Wechselberger schließt sich vollinhaltlich dem Gesagten von Listenkollegin Maria-

Luise Reichholf an. Auch er kann sich eine ehrliche Zusammenarbeit nicht mehr vorstellen

und erklärt seinen Rücktritt. Ergänzend übergibt er schriftlich seinen Mandatsverzicht.

BGM Markus Zijerveld empfindet, dass Leo Wechselberger sich als Ersatzgemeinderat stets

positiv eingebracht habe und spricht ihm dafür seinen Dank aus. Seinen soeben erklärten

Rücktritt möchte er ebenfalls unkommentiert stehen lassen.

GR Maria-Luise Reichholf und GR Leo Wechselberger verlassen unmittelbar den Raum

BGM Markus Zijerveld zeigt sich überrascht und beschließt die konstituierende Sitzung des

neuen Gemeinderats.

Weer, am 1L.O4.2022

Der Bü meister

jervelda
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